

征服大量年轻粉丝

农民大叔如何修炼成“行走的打印机”

54岁的任士民写得一手好字。

好到什么程度？不用打草稿，不用模板，他可以在墙上快速写下整齐的美术字，工整程度就如同机器印刷的一般。他还有一项绝活儿——能随时切换10余种字体，他被网友和媒体称为“行走的打印机”。

目前，记者走进任士民的家，探访这位征服大量年轻粉丝的网红，他是如何练就随心所欲的花式书法的？学习练字的40多年来，他用笔在人生的画布上写出了什么样的酸甜苦辣？



任士民在写字。

人生的底稿，起笔并不顺

任士民的家整洁干净，家具不多，有自己的书房，书柜里整齐摆放着超过200本与书法相关的书籍，书香满满。

他告诉记者，“贫穷”二字深深嵌在了他童年的记忆里。

任士民出生在安徽省六安市霍邱县一个地道的农民家庭，父母文化程度不高，家中有7个兄弟姐妹。上世纪70年代末，在村、镇上小学和初中时，任士民被学校里的写字课堂吸引了。那时的教学理念和工具都很简易，但只要能写出方方正正的汉字，他总能得到老师的表扬和鼓励，兴趣也因此而产生。

但家庭条件困难，农村也买不到专门的字帖，他就央求父母买来一支毛笔，放学回家的闲暇时光里，他用毛笔蘸上水，在家中吃饭的木桌上一笔一画地练字。

看到弟弟如此痴迷写字，几个哥哥不知从哪里找来一本旧字帖送给了任士民。任士民如获至宝、欣喜若狂，早晚都抱着字帖临摹练习。他写的字在村里也渐渐有了名气。

初中毕业后，由于家庭条

件困难，任士民没有选择继续求学高中，他当起了农民，帮着父母和亲戚耕种家里的6亩多田地，和小麦、水稻、红薯打起了交道。

1991年，一场洪水来袭，淹没了老家大部分庄稼地。任士民告别了每天肩扛手提农具下地的日子，他远赴浙江温州市跟老乡一起谋生计。起初，他们计划种菜并卖给当地私营小作坊的老板和顾客，但一直到当年秋天，也没找到合适的土地，计划泡汤了。

他只好去造船厂打临工。他每天用手推车运送氧气罐、铁皮等废料和材料，一个月能挣三四百元，他觉得十分满足。他的妻子戚明侠也跟他来了温州，一边打临工，一边在出租的民房里照顾刚出生的儿子。

二人的生活节俭而清贫，平日里，用煤炉灶烧点素菜饱腹。任士民也住过船厂的宿舍，七八个人睡在大通铺里，生活用品都是公用。

在1991年到1993年的打工生涯里，任士民几乎没有时间练书法。生活所迫，兴趣爱好被搁置一旁。

“写字”的爱好终与职业结缘

经老乡介绍，1993年春节后，任士民花了一周时间去温州的3家广告公司面试。他记得，有一家公司的老板给了他一把刷子，让他写一条广告横幅，他露了一手，对方很是满意。

打那以后，他正式与“写字”职业结缘。

用钢笔、毛笔和刷子写字，握笔姿势不尽相同，他需要从头练起、反复修正，适应新的写法。边工作边练习了3年后，他觉得“执笔无定法”，关键是熟能生巧，没有固定姿势，使用工具得心应手就行。

炎热的夏季，任士民蹲在地上画广告牌。那时的广告牌由木料和铁皮拼接而成，铁皮被太阳晒得滚烫，稍有不慎就会被烫到，但再热再累，也要在指定时间内完成。

有时，为了多赚点钱，他和妻子还接下挂条幅的活。白天写好条幅，晚上，二人借助毛竹制成的简易梯子，将条幅挂在楼房、街道等指定位置，为了校对挂得是否平整、对称，二人爬上爬下好几回是常态。

在温州摸爬滚打了3年后，任士民开始承包广告公司的条幅、路牌、门牌、招聘牌、指示牌等业务，收入稍微改观。工作过程中，他打下基本功，技艺突飞猛进。遇到新字体，他总是用最快速度自学。他已

经掌握了黑体字、仿宋体、综艺体、行楷、隶书、华文行楷、幼圆体等10余种字体。

他觉得最难练的是魏碑字体，他用了近4年时间才掌握皮毛。“其笔法内方外圆，要有劲道，字体的视觉效果要像刀刻一般刚硬有力。”

2000年，任士民去杭州接触和学习墙体广告绘制工作。2014年，儿子任珂佳在合肥市结婚，漂泊了半生的任士民和妻子也来到合肥市蜀山区南七街道丁岗社区定居，过上了安定的生活。那几年，他想着给家里多增添一些收入，还去工厂里从事过保温杯包装工作，但他总觉得这不是“本行”，没法适应，他还是想找回最热爱的事业。

于是，他开始自告奋勇给广告公司画美术字(墙体字)。在墙面上写字不同于纸面，相当于在立体面书写，要提前调好颜料的用量，避免过于浓厚或者稀薄。下笔时的支撑点和角度也是难题，经过一番试验和练习，他终于将墙面美术字写出喷绘印刷的效果。

他还经常应邀去乡村、社区给文化墙写宣传标语，为美丽乡村建设添上一笔色彩。这些年，家人也无条件支持他的兴趣和工作，专门给他收拾出向南的房间作为书房，这让他十分欣慰。

“与世无争，把字写好，是我人生目标”

2018年，一次去外地写美术字的过程中，任士民的儿子将父亲写字过程拍成短视频并发到网上。刚开始，任士民并没有在意效果和反馈，只是定期上传两三个视频，当作消遣娱乐。2020年年初疫情期间，闲在家中的他将手机里的视频存货一股脑儿上传，没想到引来无数网友点赞和转发。

在任士民看来，当兴趣变为职业，收入或许是有限的，但收获是无限的，做自己喜欢的事情，累并快乐着。“写字能养活自己，还养活了家庭，这就是收获”。

每当他静下心来写字时，往往能连续坐上一天，不被外界事情所打扰。他说，写字让自己不再浮躁，甚至产生一种“脱俗”的感觉。“与世无争，把字写好，就是我最大的人生目标。”

这些年，他开始系统学习书法理论和历史文化知识，平时逛书店，买得最多的也是字帖。虽然没有接受过与书法相关的高等教育或培

训，但几十年如一日的实践，他发自内心地喜欢和尊重书法文化。

两年多来，越来越多网友的点赞和鼓励让他变得更加自信，他决定传播、传承自己掌握的手艺和技法。

一年前，在家人鼓励下，任士民买来简易的手机支架，尝试在抖音直播，向网友讲解如何写好美术字，每次直播至少讲满一个半小时。他在直播间向网友讲解快速写好黑体字的和技巧，视频镜头里，不用描摹，不用画参照格线，一笔下去，“任老师”就能将字写得流畅工整。

有网友在评论区发问：“您是怎么做到写字如此厉害的？”

“世上无难事，没有这么多年的坚持，就没有今天的手艺和兴趣。”在任士民看来，中国字是独一无二的文化名片和瑰宝，一个人写好字并不算什么，坚持带动更多年轻人传承书法艺术，是他快乐的源泉。

(据《中国青年报》)